

安徽人的生活指南

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115

总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司

安徽财经网
www.ahcaijing.com

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌中安徽
微信二维码



掌中安徽
APP 客户端



星报官方微博



安徽24小时

非常道

农业农村部：中华鳖和乌龟不入禁食名录，按水生动物管理

野生动物“禁食令”出台后，龟鳖蛙这类餐桌上常见的两栖动物是否还能继续人工养殖成为舆论关注焦点。农业农村部3月4日紧急印发通知，明确中华鳖、乌龟等列入《国家重点保护经济水生动植物资源名录》物种和农业农村部公告的水产新品种两栖爬行动物，按照水生动物管理。《中国水产》由全国水产技术推广总站主办。全国水产技术推广总站是农业农村部直属机构。@澎湃新闻

微声音

发胖也有原因： 下午3~6点更容易饿

美国味觉和嗅觉研究机构莫奈儿化学感觉中心玛西亚·列文·派尔特博士发现，下午3~6点“馋虫”最活跃。诱使其活动的因素主要有以下几个：1. 缺乏某种营养，如想吃甜食说明体内缺乏能量；2. 人体荷尔蒙的变动以及情绪的变化；3. 食物的外观气味比较诱人；4. 体内血糖水平降低等。@生命时报

热点冷评

化解亲子冲突 “心理处方”不可少

□ 郑建钢

“再不开学，我就要疯了！”一位初三学生的家长忍不住在朋友圈里吐槽，上午的网课已经开始10分钟了，可自家孩子还在磨磨蹭蹭地起床。疫情一再推迟开学时间，孩子宅在家里，因为上网课、完成作业等问题，导致亲子冲突不断。记者从宁波市康宁医院了解到，最近该医院的心理热线接到多位学生家长求助。(3月5日《宁波晚报》)

眼下，宅家、上网课、写作业所产生激烈的亲子冲突，超出了人们的想象。这是因为，在疫情下，无论家长还是孩子，都处在心理最为敏感而又最为脆弱时期，自然而然会产生心理波动和烦恼。上班忙得鸡飞狗跳，下班吵得大哭小叫，就是平时不多见的心理问题集中爆发的真实写照。如果没有及时有效的疏导好方法，不管对家庭关系，还是对抗击疫情，都会带来不良影响。

化解亲子冲突，家长和孩子都应该换位思考，共同作出努力。笔者以为，相对而言，家长应该承担的责任更大一些，需要付出的努力更多一些。这是因为，处在青春期的孩子，心理上还比较幼稚，生活经验也比较欠缺，冲动、抗拒、做事拖拉、注意力不集中、无端发火等都是常见的不成熟的表现。对此，家长要与孩子平等相待，多聆听他们的烦恼和诉求，为他们提供情感的宣泄口，有甘当情绪“垃圾桶”的思想准备，给他们更多的“阳光和雨露”，让孩子感受到足够的理解、包容与支持，及时纾解心理问题，从而能將心比心，正确地认识自己，认识他人，认识社会，逐渐地改变过激的思维方法和情感反应，以至于能够妥善地处理学习和生活当中的各种各样矛盾，慢慢地化解心中的烦恼和忧愁，并且逐步强大自己的内心，最终实现自我成长。

至于家长自己，也可以通过心理热线之类公益服务平台，获取防疫“心理处方”，得到情绪上的抚慰，不但可以克服急功近利的焦虑情绪，缩短与孩子的距离，掌握与孩子和谐相处的方法，而且能够避免在家里肆意宣泄工作压力所带来的负面情绪，努力改善亲子关系，为化解亲子冲突营造良好的氛围。

“口罩脸”是战“疫”中最美的脸

□ 胡建兵

这张照片他不给给老婆女儿看，却占据《人民日报》一整版。图中那张面孔名叫戴文豪，广东云梧高速省界联合一线检疫人员，一位有着18年党龄的退伍军人。3月3日，他登上《人民日报》公益广告，一个人就占据了一个整版。在这一个月里，寒潮夹风雨，阳光带高温，他们脸上留下了深深浅浅的印记。“口罩脸”，是战“疫”留给他们的最美印记。(3月4日《中国交通报》)

在这场新冠肺炎阻击战中，除了奋战在最前沿的医护人员外，还有许许多多人坚守在防疫抗疫一线。譬如：高速公路道口的一线检疫人员；小区出入口的社区检疫人员；各单位的门卫等，他们都是防疫阻击战中一支不可或缺的重要力量。

疫情就是命令，防控就是责任。正是坚守在道路、社区、企业大门口的工作人员不分昼夜的辛勤工作，严防死守，才确保了疫情得到有效的控制，守住了疫情防控的第一道防线，

使防线没有被突破，使疫情没有随意扩散。这些普通的工作人员，他们背负巨大的压力，因为公路、社区、企业、公共场所等都是人口的聚集地，稍有疏忽，就会酿成大祸，稍有疏漏，就可能使疫情一发而不可收拾。

这些坚守在公路、社区等防疫一线的工作人员有多辛苦，他们的“口罩脸”已深深地记录了下来，已经明明白白地告诉了我们。一张张“口罩脸”是防疫中最美的脸。他们的辛苦付出，也得到了党和国家的充分肯定。近日召开的中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议上指出，社区防控是重要关口和基础。全国城乡广大社区工作者为抗击疫情作出了重要贡献，各地要进一步关心关爱他们。会议除了要求对一线社区工作者给予适当工作补助外，还要求对从事防控工作时发生事故伤害或患病的人员，符合法定情形的应认定为工伤。因履职感染或病亡的人员，按规定享受相关待遇，等等。

这些要求既是对基层防疫人员的充分肯定，也是对他们工作的认可，希望各地认真落实，记住那些美丽的“口罩脸”。

时事乱炖

员工感染病毒 企业岂能概不负责

□ 杨玉龙

目前，不少企业陆续复工，员工也重返岗位。有企业在复工前，要求员工先签承诺书。承诺书往往涉及员工身体状况、个人行程、是否有湖北等疫情重点地区人员接触史等信息。不过，有员工发现，有些承诺书出现“个人感染病毒，企业概不负责”等内容。(3月5日《工人日报》)

疫情防控期间，用人单位了解员工的基本情况，既是为了企业的安全发展，也是对其他员工生命的负责，更是疫情防控措施使然，而且无论从法律还是从情理角度讲，员工也有必要如实汇报身体状况、个人行程等信息，甚至进行相关承诺。不过，须注意的是，在具体操作中，劳动关系双方也须遵循法律边界。

诚如律师作出法律风险提示：企业在制定承诺书时，不得有排除员工权利、免除企业义务、侵害劳动者权益的不合法内容。这也就意味着，与防疫有关的合法内容可以签署，但如果承诺书中有“员工个人感染病毒，企业概不负责”等排除员工的权利、免除企业的义务的条款，这些条款就是无效的，且从情理上说不过去。

无论是员工个人还是员工家人不幸感染新冠肺炎，这已是不幸，企业理应对涉事员工多些关爱才对。无论是



“不负责”王恒/漫画

资金物资帮扶，还是心理关怀，这些均不能缺位。毕竟，员工权益和健康维护好了，企业复工才能顺利。尤其在疫情防控期间这样的形势下，用人单位更应该多些“以员工为本”理念。

当然，面对承诺书，员工自身也应增强法律意识，更须讲诚信。比如，若员工有其他拒绝执行卫生防疫机构依法提出的防控措施，引起新冠病毒传播或者有传播严重危险的行为，可以构成“妨害传染病防治罪”，“根据劳动合同法的规定，员工被依法追究刑事责任的，企业可以解除劳动合同。”从这一层面讲，员工当明晰其中利害关系，别因任性触犯法律。

在疫情形势下，就须共克时艰。具体到签订承诺书等方面，劳动关系双方理应对认真看待，尤其是企业方面应摒弃“员工个人感染病毒，企业概不负责”的错误理念。